CSI 3525, Automne 2001, Devoir 4

Donné le 1er novembre, à rendre le 15 novembre, 23:59
Vos devoirs seront envoyés par e-mail dans deux fichiers attachés dont le nom sera votre numéro d’étudiant et l’extension .ml pour la première partie et .pl pour la deuxième partie. Vous devrez les envoyer à l’adresse rigouste@site.uottawa.fr le 15 novembre avant 23:59. 

============
Partie I -- ML

============

Dans un environnement de type Unix, on lance ML par la commande :

      % sml

Un fichier avec des expressions ML (définitions de fonctions, tests…) peut être chargé  avec la commande :

      use "Emplacement du fichier";

L’emplacement doit être spécifié depuis le répertoire racine, par exemple :

      use "Cours/CSI3525/devoir_4/triangle";

SML abandonne la lecture du fichier dès la première erreur donc, s’il vous plait, n’insérez dans vos fichiers que des lignes de test dont vous êtes surs qu’elles ne produiront pas d’erreur. En fait, il n’est même pas recommande d’inclure des tests car votre programme sera re-testé au moment de la correction. Des tests supplémentaires seront menés pour vérifier (s’il y a lieu) que le contrôle de la correction des données d’entrée est bien fait.

-------------------------
Problème 1 [1 point]

-------------------------

Ecrire une fonction ML qui construit la N-ieme ligne d’un triangle de Pascal pour N >=0 et qui renvoie [] si N<0.

Pour N=6, un exemple de triangle de Pascal est :

                     1

                   1   1

                 1   2   1

               1   3   3   1

             1   4   6   4   1

           1   5  10  10   5   1

         1   6  15  20  15   6   1

Chaque élément est la somme des deux éléments qui sont au-dessus de lui.

Votre fonction sera testée ainsi:

- pascal ~10;

val it = [] : int list
- pascal 0;
val it = [1] : int list
- pascal 6;

val it = [1,6,15,20,15,6,1] : int list

Vous recevrez un bonus si vous écrivez une fonction construisant l’ensemble du triangle. Cette fonction sera alors testée ainsi :

pascal_all ~10;
pascal_all 0;
pascal_all 6;

-------------------------
Problème 2 [1 point]

-------------------------

Définir en ML une fonction permettant de trouver les extrema (minimum ou maximum) d’une liste. Cette fonction aura deux arguments : une liste, un prédicat de comparaison et un élément incongru qui pourra être utilisé pour détecter une liste vide en entrée. Cet élément pourra être n’importe quoi d’inattendu (ici, ~1000000000 pour le minimum d’une liste d’entiers, 1000000000.0 pour le maximum d’une liste de réels ou "" pour une chaîne de caractères).

La fonction sera testée ainsi :

- extr [101, ~20, 0, 50, 30, 45, ~91, 82]

     op >

     ~1000000000;
val it = ~91 : int
- extr [101, ~20, 0, 50, 30, 45, ~91, 82]

     op <

     1000000000;

val it = 101 : int

- extr [101.0, ~20.0, 0.0, 50.0, 30.0, 45.0, ~91.0, 82.0]

     op <

     1000000000.0;

val it = 101.0 : real

- extr ["turtles", "Zeno", " what a loss!", "123 Lotus..."]

     op <

     "";

val it = "turtles" : string

- extr ["turtles", "Zeno", " what a loss!", "123 Lotus..."]

     op >

     "";

val it = " what a loss!" : string

- extr [{n = "a", v = 25}, {n = "b", v = ~10}, {n = "q2", v = 0}]

     ( fn (x: {n: string, v: int}, y: {n: string, v: int}) =>

          #v(x) > #v(y) )

     {n = "", v = ~1000000};

val it = {n="b",v=~10} : {n:string,v:int}

- extr []

     ( fn (x: {n: string, v: int}, y: {n: string, v: int}) =>

          #v(x) > #v(y) )

     {n = "", v = ~1000000};

val it = {n="",v=~1000000} : {n:string,v:int}

- extr []

     op >

     12345678;

val it = 12345678 : int

----------------------------

Problème 3 [1.5 points]

----------------------------

Implémenter en ML un classement de liste. Cette fonction sera un opérateur préfixe (ie sans parenthèses) dont les arguments sont une fonction de comparaison et une liste. Elle sera testée ainsi :

- mergeSort (fn (x: int, y) => x < y)

          [1, ~10, 5, 6, 3, 6, 18, 4];

val it = [~10,1,3,4,5,6,6,18] : int list

- mergeSort (fn (x: string, y) => x > y)

          ["abc", " and more", "Zebra?", "6! = 720"];

val it = ["abc","Zebra?","6! = 720"," and more"] : string list

Note : rappelez-vous que ML est très efficace dans la manipulation de paires comme illustré ci-dessous :

- val (a, b) = (1, 2);

val a = 1 : int

val b = 2 : int

- val (a, b) = (b, a);

val a = 2 : int

val b = 1 : int

---------------------------
Problème 4 [0.5 point]

---------------------------

Définir une fonction qui filtre une liste suivant une condition. Elle prendra donc deux paramètres : une liste et une condition (prédicat). La fonction enlèvera tous les éléments vérifiant la condition. Elle sera testée ainsi :

- filter [1, 2, 3, 4, 5] (fn x => x mod 2 = 1);

val it = [2,4] : int list

- filter [(5, 7), (3, 6), (5, 9), (8, 0), (4, 9)]

       (fn (x, y) => x = 5 orelse y = 9);

val it = [(3,6),(8,0)] : (int * int) list

- filter[{n="a",v=25}, {n="b",v= ~10}, {n="q2",v=0}, {n="zed",v=0}]

       (fn x => not ( #n(x) = "b" orelse #v(x) > 0 ));

val it = [{n="a",v=25},{n="b",v=~10}] : {n:string,v:int} list

===============
Partie II -- Perl
===============

Les deux problèmes suivants ne nécessitent que des programmes relativement courts et ne seront résolus qu'à l’aide des commandes Perl introduites en classe ou dans les notes de cours (si vous avez un doute quant aux commandes autorisées, envoyez un e-mail pour poser vos questions).

-------------------------
Problème 5 [1 point]

-------------------------

Ecrire un script Perl qui fusionne un fichier de notes avec un fichier d’étudiants pour créer le fichier final de notes. Ce script sera lancé comme suit :

marks.pl students grades

Les fichiers sont des paramètres du script, c’est à  dire que leurs noms ci-dessus ne sont que des exemples. Le fichier "students" est un fichier texte contenant une liste de numéro d’étudiants et de noms dans le format suivant :

81069665:Alan Webber:Williams

618234:John:Doe

Les trois champs séparés par deux points sont : le numéro d’étudiant, le(s) prénom(s) et le nom de famille. Notez que les espaces sont autorises dans les champs prénom et nom.

Le fichier "grades" est un fichier texte contenant une liste de lignes constituées du numéro étudiant, du numéro de devoir et de la note de l’étudiant à ce devoir. Ces trois nombres sont séparés par des espaces (le nombre d’espaces ou de tabulations n’a pas d’importance, tant qu’il y en a au moins un) :

81069665 1 100

618234   1 78

81069665 2 89

Le nombre de tests n’est pas connu à l’avance : il sera déterminé dynamiquement comme étant le plus grand nombre trouvé dans le fichier dans le champ numéro de test.

On peut supposer que le format des fichiers est exactement celui décrit ci-dessus. Toutefois un bonus sera accordé si le programme le vérifie.

Le résultat devra être de la forme suivante:

 #Etudiant  Nom                   Notes  

-----------------------------------------

81069665  Williams, Alan Webber  100   89

618234    Doe, John               78     

La note maximale sera accordée si les bonnes informations sont à la bonne place. Si en plus le fichier de sortie est bien présenté (voir ci-dessous), un bonus sera accordé.

Les colonnes contenant le numéro étudiant et le nom seront suffisamment larges pour contenir la plus longue chaîne de la colonne considérée (ne pas oublier les titres des colonnes). On pourra utiliser length() pour obtenir la longueur d’une chaîne de caractères. La colonne des notes sera large de trois caractères et les nombres seront alignes à droite dans cet espace. Il y aura deux espaces entre chaque colonne et les titres de chaque colonne seront aussi alignés avec les données. La longueur d’une ligne horizontale n’a pas d’importance.

Un petit indice : les opérations sur les fichiers en Perl n’ont pas été présentées en classe et vous n’en avez pas besoin ici ! L’utilisation des guillemets ` ` vous permet d’appeler les commandes Unix/Linux, dont cat (`cat FF` retourne une longue chaîne de caractères représentant le fichier, les retours a la ligne étant représentés par le caractère \n). Pour ceux qui ne sont pas familiers avec Unix, un e-mail présentant brièvement les commandes susceptibles d’être utilisées pour cet exercice sera envoyé.

Une autre commande Perl qui peut être utile ici est Split (consulter les notes de cours).

--------------------------
Problème 6 [2 points]

--------------------------

Le preprocesseur C/C++ "cpp" utilise plusieurs commandes :

#define identifier optional-text

#undef identifier

#ifdef identifier

#else

#endif

Toutes ces commandes sont précédées du caractère # et la commande est constituée du premier caractère suivant le # jusqu’au dernier caractère de la ligne. Les délimiteurs de lignes ne font pas partie de la commande mais sont effacés avec la ligne de commande après l’exécution.

Ecrire un script Perl qui exécutera ces commandes sur un fichier lu depuis l’entrée standard, et envoyer le résultat sur la sortie standard. Voici des précisions concernant les commandes proprement dites :

Une commande de la forme

#define identifiant valeur

permet de définir l’identifiant pour la suite de exécution (ce sera utile pour les commandes #ifdef). Cette commande demande aussi au preprocesseur de remplacer toutes les futures occurrences de l’identifiant par valeur (valeur est une chaîne de caractères pouvant contenir n’importe quoi sauf un retour a la ligne, puisque le premier rencontré indique la fin de la commande).

Une autre commande #define pourra éventuellement redéfinir la valeur de l’identifiant.

Une fois définie, une commande reste valable jusqu'à la fin du fichier ou jusqu'à ce qu’elle soit explicitement annulee par une commande #undef.

Une commande telle que :

#define identifiant

est appliquée de la même façon, sauf que la valeur de remplacement est vide.

Une commande #undef a la forme :

#undef identifiant

et a pour effet d’annuler la commande de définition a partir de cette ligne dans le fichier.

La construction

#ifdef identifiant

code-fragment-1

#else           

code-fragment-2

#endif

est interprétée de la façon suivante. Si l’identifiant est défini, code-fragment-1 est exécuté; dans le cas contraire, il est ignore. S’il y a une commande #else (facultative) le code-fragment-2 est exécuté si le code-fragment-1 est ignoré et vice-versa. Dans tous les cas, les commandes précédées de # sont effacées. Le fragment de code concerné est délimité par la commande #endif (éventuellement avec #else).

Remarquez que les constructions #ifdef peuvent être emboîtées, et votre script doit donc vérifier qu’elles sont correctement intercalées (et renvoyer un message d’erreur lorsque ce n’est pas le cas). Vous pourrez utiliser une pile. Les fonctions push et pop vous seront alors très utiles.

Considérons un exemple – un fichier contenant des commandes. (Il ne s’agit pas du tout d’un fichier de C++ mais l’important est d’illustrer l’utilisation des directives.)
#define truc vrai

Ce n’est pas un truc programme.

#ifdef truc
#ifdef autre
Une ligne a effacer.

Et une autre…

#else

Celle-la sera conservée.

#define non

#ifdef non

non non nonIl faut garder cette ligne.

#else

En revanche, cette ligne sera détruite.

#endif

#endif

#else

Cette autre ligne part à la poubelle.

#endif

Cette ligne est complètement indépendante des commandes.

Donc il ne faut pas l’effacer.

#undef truc
#ifdef truc
Cette ligne ne vaut rien.

#else

Alors que celle-la est précieuse.

Et celle-la aussi.

#endif

Une ligne pour conclure.

Votre script devra renvoyer le fichier suivant :

Ce n’est pas un vrai programme.

Celle-la sera conservée.

Il faut garder cette ligne.

Cette ligne est complètement indépendante des commandes.

Donc il ne faut pas l’effacer.

Alors que celle-la est précieuse.

Et celle-la aussi.

Une ligne pour conclure.

============

Bon courage !!!
============

